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÷åñòâå àëüòåðíàòèâíûõ ìîæíî ðàññìàòðèâàòü
ìåòîäû, îñíîâàííûå íà àíàëèçå èíäèêàòîðíîãî
ïðîöåññà, ïðîèñõîäÿùåãî â öèëèíäðå äâèãàòåëÿ
(ñóùåñòâóåò ÿâíî âûðàæåííàÿ êîððåëÿöèÿ ìåæäó
öèêëîâîé ïîäà÷åé è ñðåäíèì èíäèêàòîðíûì
äàâëåíèåì öèêëà; öèêëîâóþ ïîäà÷ó òîïëèâà
òàêæå ìîæíî îïðåäåëèòü èç õàðàêòåðèñòèê
àêòèâíîãî òåïëîâûäåëåíèÿ, ïîëó÷àåìûõ ïðè
îáðàáîòêå èíäèêàòîðíûõ äèàãðàìì).

Îäíèì èç ìåòîäîâ îïðåäåëåíèÿ öèêëîâîé
ïîäà÷è òîïëèâà ÿâëÿåòñÿ ìåòîä, îñíîâàííûé íà
àíàëèçå ïàðàìåòðîâ èìïóëüñà äàâëåíèÿ òîïëèâà,
îáðàçóþùåãîñÿ â êîíòðîëüíîé òî÷êå ïîñëå ÒÍÂÄ
(äëÿ ðåãèñòðàöèè èìïóëüñà íà êðûøêå ÒÍÂÄ
ñóäîâûõ äèçåëåé ñïåöèàëüíî ïðåäóñìàòðèâàåòñÿ
óñòàíîâêà äàò÷èêà äàâëåíèÿ òîïëèâà).

Öåëüþ ïðîâåäåííîãî íà ÁÌÇ èññëåäîâàíèÿ
áûëî îïðåäåëåíèå öèêëîâîé ïîäà÷è òîïëèâà ïî
ïàðàìåòðàì çàðåãèñòðèðîâàííîãî èìïóëüñà äàâ-
ëåíèÿ òîïëèâà ïîñëå ÒÍÂÄ. Ýêñïåðèìåíòàëüíûå
èññëåäîâàíèÿ ïðîâîäèëèñü íà ñóäîâîì ìàëî-
îáîðîòíîì äèçåëå MAN B&W 6S50MC-C, èçãî-
òàâëèâàåìîì ïî ëèöåíçèè êîìïàíèè «MAN
Diesel» (Ãåðìàíèÿ–Äàíèÿ). Òåõíè÷åñêèå õàðàê-
òåðèñòèêè äèçåëÿ ïðèâåäåíû â òàáë. 1.

Íà ðèñ. 1 ïðèâåäåíû õàðàêòåðèñòèêè ïðîöåññà
òîïëèâîïîäà÷è äèçåëÿ 6S50MC-C, ïîëó÷åííûå
íà ðåæèìàõ âèíòîâîé õàðàêòåðèñòèêå â äèàïàçîíå
èçìåíåíèÿ ìîùíîñòè 25–110 %ÑÌÄÌ. Íà
ðèñóíêå ïîêàçàí òîëüêî ôðàãìåíò èìïóëüñà äàâ-
ëåíèÿ òîïëèâà, ñîîòâåòñòâóþùèé ôàçå âïðûñêè-
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Ïðèâîäÿòñÿ ðåçóëüòàòû èññëåäîâàíèÿ
ðàáîòû òîïëèâíîé àïïàðàòóðû ñóäîâîãî
ìàëîîáîðîòíîãî äèçåëÿ 6S50MC-C (âûïóñêàå-
ìîãî ÇÀÎ ÓÊ ÁÌÇ ïî ëèöåíçèè êîìïàíèè «MAN
Diesel»). Ïðåäëîæåí ìåòîä îöåíêè öèêëîâîé
ïîäà÷è òîïëèâà íà îñíîâå àíàëèçà èìïóëüñà
äàâëåíèÿ òîïëèâà, îáðàçóþùåãîñÿ ïîñëå òî-
ïëèâíîãî íàñîñà âûñîêîãî äàâëåíèÿ (ÒÍÂÄ).
Ïîëó÷åíû äèôôåðåíöèàëüíûå è èíòåãðàëüíûå
õàðàêòåðèñòèêè ïðîöåññà òîïëèâîïîäà÷è
äèçåëÿ, êîòîðûå ìîãóò áûòü èñïîëüçîâàíû äëÿ
äèàãíîñòèêè ñóäîâûõ äèçåëåé â óñëîâèÿõ
ýêñïëóàòàöèè.

À.À. Îáîçîâ, ä.ò.í.
ÇÀÎ ÓÊ «Áðÿíñêèé ìàøèíîñòðîèòåëüíûé çàâîä»

Ïðè ðàçðàáîòêå ñèñòåì òåõíè÷åñêîãî äèàãíî-
ñòèðîâàíèÿ (ÑÒÄ) äèçåëåé ñëåäóåò ðóêîâîäñòâî-
âàòüñÿ ïðèíöèïîì ïîëó÷åíèÿ ìàêñèìàëüíî âîç-
ìîæíîãî êîëè÷åñòâà èíôîðìàöèè î ôóíêöèîíè-
ðîâàíèè ñèñòåì äèçåëåé íà îñíîâå àíàëèçà ðàç-
íûõ ïî ñâîåé ôèçè÷åñêîé ïðèðîäå èñòî÷íèêîâ
òàêîé èíôîðìàöèè. Äðóãèì âàæíûì ïðèíöèïîì
ÿâëÿåòñÿ íåîáõîäèìîñòü ñîâìåùåííîãî (êîì-
ïëåêñíîãî) àíàëèçà èíôîðìàöèè, ïîñòóïàþùåé
îò ýòèõ ðàçëè÷íûõ èñòî÷íèêîâ. Òàê, ñîâìåùåííûé
àíàëèç ïðîöåññîâ, ïðîèñõîäÿùèõ â ñèñòåìå òî-
ïëèâîïîäà÷è è öèëèíäðàõ äâèãàòåëÿ (èíäèêàòîð-
íîãî ïðîöåññà), ìîæåò îêàçàòüñÿ çíà÷èòåëüíî èí-
ôîðìàòèâíåå, ÷åì àíàëèç, îñíîâàííûé íà îòäåëü-
íîì ðàññìîòðåíèè ýòèõ ïðîöåññîâ. Ïðè äèàã-
íîñòèðîâàíèè òîïëèâíîé àïïàðàòóðû (ÒÀ) äèçåëÿ
çíà÷èìûì ôóíêöèîíàëüíûì (äèàãíîñòè÷åñêèì)
ïàðàìåòðîì  ÿâëÿåòñÿ öèêëîâàÿ ïîäà÷à òîïëèâà,
âïðûñêèâàåìîãî â öèëèíäð.

Âåëè÷èíà öèêëîâîé ïîäà÷è òîïëèâà ìîæåò áûòü
îïðåäåëåíà ðàçëè÷íûìè ìåòîäàìè, íàïðèìåð: íà
îñíîâå àíàëèçà êîíñòðóêòèâíûõ õàðàêòåðèñòèê
òîïëèâíîãî íàñîñà âûñîêîãî äàâëåíèÿ (ÒÍÂÄ)
(öèêëîâàÿ ïîäà÷à îïðåäåëÿåòñÿ êàê ïðîèçâåäåíèå
àêòèâíîãî õîäà ïëóíæåðà, ïëîùàäè ïëóíæåðà,
êîýôôèöèåíòà ðàñõîäà è ïëîòíîñòè òîïëèâà); èç
ýêñïåðèìåíòàëüíûõ äàííûõ (â õîäå èñïûòàíèé
äâèãàòåëåé ðåãèñòðèðóþòñÿ èíäåêñû ÒÍÂÄ,
÷àñòîòà âðàùåíèÿ êîëåí÷àòîãî âàëà è ðàñõîä
òîïëèâà. Â ðåçóëüòàòå íå ïðåäñòàâëÿåò çàòðóäíå-
íèé ïîñòðîèòü çàâèñèìîñòü öèêëîâîé ïîäà÷è
îò èíäåêñà ðåéêè òîïëèâîïîäà÷è ÒÍÂÄ). Â êà-

Ñïåöèôèêàöèîííàÿ ìàêñèìàëüíàÿ äëèòåëüíàÿ
ìîùíîñòü (ÑÌÄÌ)

8310 êÂò

×àñòîòà âðàùåíèÿ êîëåí÷àòîãî âàëà 123 îá/ìèí

Ñðåäíåå ýôôåêòèâíîå äàâëåíèå öèêëà pme 17,2 áàð

Äèàìåòð öèëèíäðîâ Dö 0,5 ì

Õîä ïîðøíÿ S 2,0 ì

×èñëî öèëèíäðîâ 6

Óäåëüíûé ýôôåêòèâíûé ðàñõîä òîïëèâà SFOC 171 ã/(êÂò⋅÷)

Òàáëèöà 1

Òåõíè÷åñêèå õàðàêòåðèñòèêè ñóäîâîãî
ìàëîîáîðîòíîãî äèçåëÿ 6S50MC-C

( çàâîäñêîå îáîçíà÷åíèå ÄÁ62)

Ïðèìå÷àíèå. Ïðèâåäåíû ïàðàìåòðû, ñîîòâåòñòâóþùèå ðåæèìó ÑÌÄÌ.
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Âåëè÷èíà pcyl ïðèíèìàåòñÿ ïîñòîÿííîé, íå çà-
âèñÿùåé îò óãëà ÏÊÂ (çàâèñèò òîëüêî îò ðåæèìà
ðàáîòû äâèãàòåëÿ). Äëÿ îïðåäåëåíèÿ  pcyl

èñïîëüçóþòñÿ ïîëó÷åííûå â õîäå èñïûòàíèé
äèçåëÿ ðåãðåññèîííûå óðàâíåíèÿ, îïèñûâàþùèå
â øèðîêîì äèàïàçîíå íàãðóçîê çàâèñèìîñòü
äàâëåíèÿ ñæàòèÿ pcomp è ðàçíîñòíîãî êîìïëåêñà
pmax – pcomp îò äàâëåíèÿ ïðîäóâî÷íîãî âîçäóõà
pscav (ïàðàìåòð pscav èäåíòèôèöèðóåò íàãðóçî÷íûé
ðåæèì äâèãàòåëÿ):

pcomp = 37,45 pscav +1,47;

pmax – pcomp = –5,465 pscav
2 + 21,70 pscav + 7,91.

Áûëî ïîëó÷åíî ñëåäóþùåå îïèñàíèå ïàðàìåòðà
pcyl â ôóíêöèè îò äàâëåíèÿ ïðîäóâî÷íîãî âîçäóõà
pscav, êîòîðîå èñïîëüçîâàëîñü ïðè ðàñ÷åòå âåëè÷èíû:

pcyl = pcomp + 0,5(pmax – pcomp) =

= — 2,733pscav
2 + 48,30pscav + 5,42.

Â ñîîòâåòñòâèè ñ ôîðìóëîé (1) ïîëó÷åíû
ïðîôèëè ñêîðîñòè èñòå÷åíèÿ òîïëèâà, êîòîðûå
èìåþò ñëåãêà âîçðàñòàþùèé õàðàêòåð äëÿ ðåæèìîâ
75–110 %ÑÌÄÌ. Îñíîâíàÿ äîëÿ öèêëîâîé ïî-
äà÷è íà ýòèõ ðåæèìàõ ïîñòóïàåò öèëèíäð ïðè
âûñîêèõ ñêîðîñòÿõ èñòå÷åíèÿ. Ìàêñèìàëüíàÿ
ñêîðîñòü èñòå÷åíèÿ (ñì. ðèñ. 1, òî÷êà B) íà ðå-
æèìå 110 % ÑÌÄÌ  äîñòèãàåò 340 ì/ñ. Íà ðå-
æèìàõ 25 è 50 % ÑÌÄÌ îñíîâíàÿ äîëÿ öèêëîâîé
ïîäà÷è òîïëèâà ïîñòóïàåò â öèëèíäð íà íèñïà-
äàþùåì ïðîôèëå ñêîðîñòè. Òåì íå ìåíåå ñëåäóåò
îòìåòèòü, ÷òî íà äîëåâûõ ðåæèìàõ íà÷àëî âïðûñ-
êèâàíèÿ òîïëèâà ïðîèñõîäèò ïðè çíà÷èòåëüíûõ
ñêîðîñòÿõ èñòå÷åíèÿ (âñëåäñòâèå áîëüøåãî ïå-
ðåïàäà äàâëåíèé pmax – pcomp). Â ìîìåíò îòêðû-
òèÿ ôîðñóíêè ñêîðîñòü èñòå÷åíèÿ íà äîëåâûõ
ðåæèìàõ äîñòèãàåò 310–320 ì/ñ. Ðàñ÷åòû ïîêà-
çûâàþò, ÷òî â ìîìåíò ïîñàäêè  èãëû íà çàïîðíûé
êîíóñ ôîðñóíêè ïðîèñõîäèò èñòå÷åíèå òîïëèâà
ñî ñêîðîñòüþ 100–150 ì/ñ, ïðè÷åì áîëüøèå
ñêîðîñòè ñîîòâåòñòâóþò äîëåâûì ðåæèìàì. Ñëå-
äóåò åùå ðàç ïîä÷åðêíóòü, ÷òî ïðèâåäåííûå âû-
øå ïàðàìåòðû ïðîöåññà òîïëèâîïîäà÷è ïîëó÷åíû
íà îñíîâå àíàëèçà äàâëåíèé òîïëèâà, ðåãèñòðè-
ðóåìûõ ïîñëå ÒÍÂÄ. Âñëåäñòâèå ãèäðîäèíàìè-
÷åñêèõ ïîòåðü óðîâíè äàâëåíèé ïåðåä ôîðñóíêîé
áóäóò ìåíüøå óðîâíåé äàâëåíèé ïîñëå ÒÍÂÄ è
ñîîòâåòñòâåííî äåéñòâèòåëüíûå ñêîðîñòè èñòå-
÷åíèÿ òîïëèâà áóäóò ìåíüøå.

Ñêîðîñòü ïîäà÷è òîïëèâà dQf/dϕ (ã/°ÏÊÂ)
îïðåäåëÿåòñÿ èç óðàâíåíèÿ

ãäå μ — èíòåãðàëüíûé êîýôôèöèåíò ðàñõîäà, ó÷è-
òûâàþùèé ïîãðåøíîñòü, âîçíèêàþùóþ âñëåäñòâèå
èñïîëüçîâàíèÿ ïðè ðàñ÷åòàõ ïàðàìåòðîâ èìïóëüñà
äàâëåíèÿ òîïëèâà, îáðàçóþùåãîñÿ ïîñëå ÒÍÂÄ
(à íå èìïóëüñà, îáðàçóþùåãîñÿ â ïîäûãîëü÷àòîé

Ðèñ. 1. Èëëþñòðàöèÿ õàðàêòåðà èçìåíåíèÿ äàâëåíèÿ
òîïëèâà ïîñëå ÒÍÂÄ â òå÷åíèå ôàçû âïðûñêèâàíèÿ
òîïëèâà â öèëèíäð äâèãàòåëÿ

Óãîë ïîâîðîòà êîëåí÷àòîãî âàëà ϕ, °ÏÊÂ

âàíèÿ òîïëèâà â öèëèíäð (áîëåå ïîäðîáíîå
îïèñàíèå èìïóëüñà  ìîæíî íàéòè â ïóáëèêàöèÿõ
[1–3]).

Òî÷êå A ïðèáëèçèòåëüíî ñîîòâåòñòâóåò ìîìåíò
îòêðûòèÿ ôîðñóíêè è íà÷àëî ïîñòóïëåíèÿ òî-
ïëèâà â öèëèíäð. Óñëîâíî ìîæíî ñ÷èòàòü, ÷òî
ôîðñóíêà íàõîäèòñÿ â îòêðûòîì ñîñòîÿíèè íà
ó÷àñòêå îò òî÷êè A è äî òåõ ïîð, ïîêà äàâëåíèå
òîïëèâà ïåðåä ôîðñóíêîé îñòàåòñÿ âûøå ñòàòè-
÷åñêîãî äàâëåíèÿ îòêðûòèÿ ôîðñóíêè (pf >pf îòêð =
= 300 áàð). Áûëî ïðèíÿòî äîïóùåíèå î òîì, ÷òî
çàêðûòèå ôîðñóíêè (ïîñàäêà çàïèðàþùåé èãëû)
ïðîèñõîäèò ìãíîâåííî ïðè äàâëåíèè òîïëèâà
ïîñëå ÒÍÂÄ, ðàâíîì 200 áàð (õîòÿ òàêîå äîïó-
ùåíèå ìîæåò îêàçàòüñÿ íå ñîâñåì êîððåêòíûì).

Îñíîâíûå êîíñòðóêòèâíûå õàðàêòåðèñòèêè
ÒÀ èññëåäóåìîãî äèçåëÿ ïðèâåäåíû â òàáë 2.

Ñêîðîñòü èñòå÷åíèÿ òîïëèâà èç ñîïëîâûõ
îòâåðñòèé Ñf (ì/c) â ïðîöåññå ïîäà÷è òîïëèâà îï-
ðåäåëÿåòñÿ ïî ôîðìóëå

ãäå ρ — ïëîòíîñòü òîïëèâà, êã/ì3, ïðèâåäåííàÿ
ê òåìïåðàòóðå òîïëèâà ïåðåä ÒÍÂÄ; pf — äàâëåíèå
òîïëèâà ïîñëå ÒÍÂÄ, áàð; pcyl — ñðåäíåå äàâëåíèå
ãàçîâ â öèëèíäðå äèçåëÿ íà ó÷àñòêå ïîäà÷è òî-
ïëèâà, áàð. 

×èñëî ôîðñóíîê, óñòàíîâëåííûõ íà îäíîì
öèëèíäðå Zô

2

×èñëî ñîïëîâûõ îòâåðñòèé ðàñïûëèòåëÿ Nc 6

Äèàìåòð ñîïëîâûõ îòâåðñòèé ðàñïûëèòåëÿ dc 0,95 ìì

Äèàìåòð ïëóíæåðà ÒÍÂÄ dïë 52 ìì

Ñêîðîñòü ïîäúåìà ïëóíæåðà (íà ëèíåéíîì
ó÷àñòêå ïðîôèëÿ òîïëèâíîé êóëà÷íîé øàéáû)
Ñ ïë

1,5 ìì/°ÏÊÂ

Òàáëèöà 2

Îñíîâíûå êîíñòðóêòèâíûå õàðàêòåðèñòèêè ÒÀ
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îòêðûòèÿ ôîðñóíêè ïðè äàâëåíèè òîïëèâà pf ≈
500 áàð ïðèáëèçèòåëüíî 4,5–5 ã/°ÏÊÂ (ïðè
êîýôôèöèåíòå ðàñõîäà μ = 1). 

Èç âûðàæåíèÿ (3) ðàññ÷èòûâàëàñü öèêëîâàÿ
ïîäà÷à òîïëèâà äëÿ ðåæèìîâ 25–110 % ÑÌÄÌ
âèíòîâîé õàðàêòåðèñòèêè. Äåéñòâèòåëüíàÿ öèêëî-
âàÿ ïîäà÷à òîïëèâà îïðåäåëÿëàñü ïî ðåçóëüòàòàì
íåïîñðåäñòâåííûõ èçìåðåíèé ðàñõîäà òîïëèâà,
âûïîëíåííûõ â ïåðèîä ñòåíäîâûõ èñïûòàíèÿ äâè-
ãàòåëÿ. Äåéñòâèòåëüíîå çíà÷åíèå êîýôôèöèåíòà
ðàñõîäà μ ìîæíî îïðåäåëèòü êàê îòíîøåíèå
èçìåðåííîé öèêëîâîé ïîäà÷è ê ðàññ÷èòàííîé íà
îñíîâå àíàëèçà èìïóëüñà äàâëåíèÿ òîïëèâà ïîñëå
ÒÍÂÄ.

Ðàññ÷èòàííûå çíà÷åíèÿ êîýôôèöèåíòà  ðàñõîäà
μ â ôóíêöèè îò ýôôåêòèâíîé ìîùíîñòè ïîêàçàíû
íà ðèñ. 3, à (çàâèñèìîñòü êîýôôèöèåíòà μ îò ìîù-
íîñòè êà÷åñòâåííî îïèñûâàåòñÿ ïîëèíîìîì âòî-
ðîé ñòåïåíè; ïîëèíîì ïåðâîé ñòåïåíè äàåò ãðó-
áîå îïèñàíèå). Èç ðèñ. 3, á âèäíî, ÷òî ïîëó÷åííûå
ðàñ÷åòíûå çíà÷åíèÿ öèêëîâîé ïîäà÷è òîïëèâà õî-
ðîøî ñîãëàñóþòñÿ ñ äåéñòâèòåëüíûìè çíà÷åíèÿ-
ìè.

Âûâîäû
Âûïîëíåíî èññëåäîâàíèå ïðîöåññà òîïëèâî-

ïîäà÷è ñóäîâîãî ìàëîîáîðîòíîãî äèçåëÿ
6S50MC-C. Íà îñíîâå àíàëèçà èìïóëüñà äàâëå-
íèÿ òîïëèâà, îáðàçóþùåãîñÿ ïîñëå ÒÍÂÄ, ïî-

ïîëîñòè ôîðñóíêè) è êîýôôèöèåíò ðàñõîäà ñî-
ïëîâûõ îòâåðñòèé ðàñïûëèòåëÿ (òàê êàê âåëè÷èíà
êîýôôèöèåíòà μ íåèçâåñòíà, ïðåäâàðèòåëüíî
ïðèìåì μ = 1); Fc — ñóììàðíàÿ ïëîùàäü ñîïëîâûõ
îòâåðñòèé ôîðñóíîê, óñòàíîâëåííûõ íà öèëèíäðå
Fc = NcZôπ(0,1d)2/4; dt/dϕ = 1/6n, ñ/°ÏÊÂ.

Öèêëîâàÿ ïîäà÷à òîïëèâà Qf öèêë (ã/öèêë) îï-
ðåäåëÿåòñÿ êàê èíòåãðàë ñ ïðåäåëàìè èíòåãðè-
ðîâàíèÿ, ñîîòâåòñòâóþùèìè ôàçàì îòêðûòèÿ
ϕîòêð è çàêðûòèÿ ϕçàêð ôîðñóíêè 

Èíòåãðèðîâàíèå âûðàæåíèÿ (3) âûïîëíÿåòñÿ
÷èñëåííûì ìåòîäîì.

Íà ðèñ. 2 ïðèâåäåíû ïîëó÷åííûå äèôôåðåíöè-
àëüíàÿ dQf/dϕ = f(ϕ) è èíòåãðàëüíàÿ Qf = f(ϕ)
õàðàêòåðèñòèêè ïîäà÷è òîïëèâà, ðàññ÷èòàííûå
ïî ïàðàìåòðàì èìïóëüñà äàâëåíèÿ òîïëèâà, îá-
ðàçóþùåãîñÿ ïîñëå ÒÍÂÄ.

Êàê âèäíî èç ðèñ. 2, à ñêîðîñòü ïîäà÷è òî-
ïëèâà äëÿ èññëåäóåìîãî äâèãàòåëÿ äëÿ íàèáîëåå
÷àñòî èñïîëüçóåìûõ ýêñïëóàòàöèîííûõ ðåæèìîâ
(â äèàïàçîíå èçìåíåíèÿ ìîùíîñòè 75– 100 %
ÑÌÄÌ) ñîñòàâëÿåò ïðèáëèçèòåëüíî 3±0,2 ã/°ÏÊÂ
(ïðè  ïðèíÿòîì êîýôôèöèåíòå ðàñõîäà μ = 1).
Íà äîëåâîì ðåæèìå (25 % ÑÌÄÌ) ñêîðîñòü
ïîäà÷è òîïëèâà âûøå è ñîñòàâëÿåò â ìîìåíò

Ðèñ. 2. Äèôôåðåíöèàëüíàÿ (à) è èíòåãðàëüíàÿ (á)
õàðàêòåðèñòèêè ïîäà÷è òîïëèâà â öèëèíäð ñóäîâîãî

ìàëîîáîðîòíîãî äèçåëÿ 6S50MC-C
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Ëåîíèäó Âÿ÷åñëàâîâè÷ó Íå÷àåâó,

ïðîôåññîðó êàôåäðû «Äâèãàòåëè âíóòðåííåãî ñãîðàíèÿ»

Àëòàéñêîãî ãîñóäàðñòâåííîãî òåõíè÷åñêîãî

óíèâåðñèòåòà èìåíè È.È. Ïîëçóíîâà

Âûïóñêíèê Òîìñêîãî ïîëèòåõíè÷åñêîãî èíñòèòóòà, Ëåîíèä Âÿ÷åñëàâîâè÷ Íå÷àåâ áîëåå 35 ëåò ñâîåé
ïåäàãîãè÷åñêîé è íàó÷íî-ïðàêòè÷åñêîé äåÿòåëüíîñòè ïîñâÿòèë ñîçäàíèþ ýêñïåðèìåíòàëüíî-
èññëåäîâàòåëüñêîé áàçû êàôåäðû ÄÂÑ ÀëòÃÒÓ èì. È.È. Ïîëçóíîâà. Ïîä åãî ðóêîâîäñòâîì áîëåå
25 ëåò ãðóïïà ñîòðóäíèêîâ êàôåäðû ÄÂÑ è èíæåíåðîâ ðàáîòàëà ïî çàêàçàì ïðåäïðèÿòèé, ðåøàÿ íàó÷íî-
òåõíè÷åñêèå ïðîáëåìû ãàçîîáìåíà è ôîðñèðîâàíèÿ äèçåëåé ñ ãàçîòóðáèííûì íàääóâîì.

Ïî îñíîâíîé íàó÷íîé ñïåöèàëèçàöèè èì îïóáëèêîâàíî áîëåå 200 íàó÷íûõ ñòàòåé è òðóäîâ, ïîëó÷åíî
äåñÿòü àâòîðñêèõ ñâèäåòåëüñòâ è ïàòåíòîâ ÐÔ íà èçîáðåòåíèÿ.

Ïðîôåññîð Ë.Â. Íå÷àåâ ðàáîòàë â ñîñòàâå Ìåæâåäîìñòâåííîãî ñîâåòà ïî ÍÈÐ, âõîäèë â ñîñòàâ
ýêñïåðòíîé è íàó÷íî-ìåòîäè÷åñêîé êîìèññèé è â Ñîâåò âåòåðàíîâ ÀëòÃÒÓ.

Çà óñïåõè â íàó÷íîé è ïðåïîäàâàòåëüñêîé äåÿòåëüíîñòè íàãðàæäåí äâóìÿ ìåäàëÿìè, íàãðóäíûìè
çíàêàìè «Èçîáðåòàòåëü ÑÑÑÐ» è «Ïî÷åòíûé ðàáîòíèê âûñøåãî ïðîôåññèîíàëüíîãî îáðàçîâàíèÿ
ÐÔ», èçáðàí ÷ëåíîì-êîððåñïîíäåíòîì ìåæäóíàðîäíîé àêàäåìèè èíôîðìàòèçàöèè.

Êîëëåêòèâ êàôåäðû ÄÂÑ ÀëòÃÒÓ èì. È.È. Ïîëçóíîâà 

è ðåäàêöèÿ æóðíàëà «Äâèãàòåëåñòðîåíèå» ïîçäðàâëÿþò Ëåîíèäà Âÿ÷åñëàâîâè÷à

ñ þáèëååì è æåëàþò åìó çäîðîâüÿ, áëàãîïîëó÷èÿ, äóøåâíîé áîäðîñòè è îïòèìèçìà 

ÞÁÈËÅÉ!

ãàòåëÿ. Õàðàêòåðèñòèêè êîýôôèöèåíòà ðàñõîäà
çàëîæåíû â ÑÒÄ ÒÀ, ÷òî ïîçâîëèëî ïðè âûïîë-
íåíèè äèàãíîñòè÷åñêèõ ïðîöåäóð, àíàëèçèðóÿ
èìïóëüñ äàâëåíèÿ òîïëèâà ïîñëå ÒÍÂÄ, îöåíè-
âàòü âåëè÷èíó öèêëîâîé ïîäà÷è òîïëèâà. 

ñòðîåíû äèôôåðåíöèàëüíûå è èíòåãðàëüíûå õà-
ðàêòåðèñòèêè òîïëèâîïîäà÷è. 

Ïîëó÷åíû ðåãðåññèîííûå óðàâíåíèÿ, îïèñû-
âàþùèå çàâèñèìîñòü èíòåãðàëüíîãî êîýôôèöè-
åíòà ðàñõîäà μ îò ýôôåêòèâíîé ìîùíîñòè äâè-
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